

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR. 1951. január. 26. péntek. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 21. SZÁM.

## Ötéves tervünk győzelméért

### Ünnepi műszakot szerveztek a „Flacăra” konfekció-üzem munkásai

A kolozsvári „Flacăra” konfekció-üzem munkásai, technikusai és tisztviselői január 19-én rekordnapot tartottak első ötéves tervünk köszöntésére. Az üzem dolgozói a rekordnap előtt kitisztították a gyár összes gépeit, rendbe szedték a felszereléseket és előkészítették a szükséges anyagot a szabáson. Az ünnepi műszak jó eredménnyel zárult. Elsőnek az üzem négyes munkacsoportja, az ifjuniók brigádja került az élre, 59,6 százalékos teljesítéssel. A hatos munkacsoport 50 százalékos, a hetes munkacsoport 36,5 százalékos és a kettes munkacsoport 30 százalékos tervteljesítést ért el. Az üzem dolgozóinak átlagos teljesítménye az ünnepi műszakon 135 százalék volt.

A „Flacăra”-üzem dolgozói nagy gondot fordítanak az anyagmegtakarításra is. Januárban például — 20 nap alatt — az egyes és kettes munkacsoport 2-2 öltönyre való anyagot, a harmas munkacsoport 6 öltönyre való anyagot, a négyes munkacsoport pedig 3 öltöny ruhára való anyagot takarított meg.

#### A RATA KOLOZSVÁRI KIRENDELTSÉGE

gépkocsi- és alkatrészjavító műhelyének munkásai munkaversenyek

készlettelésével küzdenek első negyedévi tervük időelőtti teljesítéséért. A verseny egyik fő célkitűzése a munka jobb megszervezése volt. Elhatározásukat valóra változtatták. Esztergárisították eddigi munkamódszereiket. A műhelybe érkező gépaikat részletek kijavítását szalagrendszerrel végzik. A szalagrendszer bevezetése nem egyéb, mint a munka leegyszerűsítése. Minden dolgozó csak egyfajta munkadarabon dolgozik s így a gyakorlatosság lehetővé teszi a munkamódszer meggyorsulását.

Az új munkamódszer bevezetésének eredménye máris mutatkozik. A motorszerek műhelye január havi előirányzatának 80 százalékát már január 21-re teljesítette. Ugyancsak 80 százalékos tervteljesítést ért 21-ig a lakatos, eszterga- és hűtőjavító-műhely. A többi műhelyrészek 65-70 százalékban teljesítették előirányzatukat.

#### A HULLADÉKANYAG FELHASZNÁLÁVAL 177.000 LEJT TAKARITOTTAK MEG A VAJDAHUNYADI KOHÁSZOK

A legtermékenyebb és az acél-össztályozásból kikerült hulladékok és selejes acél-darabok értékesítésére indult mozgalom állandóan fokozódik a vajdahunyadi kohászati kombinátnál. Nemrégben alakítottak

egy üzemet, ahol a selejtes anyagokból ásóka-, lapátokat és csákányokat készítenek. Január 1-től 15-ig az üzem 5700 kilogramm acélhulladékot és ócskavasat dolgozott fel. A hulladékokat felhasználásával az üzem dolgozói 15 nap alatt 177.000 lejt takarítottak meg. Január első tíz napján

#### A RESICAI „SIEMENS-MARTIN” ACÉLMŰVEK

„Béke kohója” óránként 7,2 kilogramm acélal termel, többet előirányzatánál. Az elért eredmény, a kohónál dolgozó három ifjuniók brigád lendületes munkaversenyének tulajdonítható. A munkaverseny élén Raduica Petru élváltó brigádja áll, aki 28 százalékkal adott több acélt előirányzatánál.

#### PETRÓLEUMIPARI FELSZERELÉSEKET GYÁRTANAK

Az elmúlt év végén a ploesti „Május 1” és a sztálinvárosi „Vas-eszterga”-üzemek dolgozói rátértek a petróleumipari felszerelések sorozatos gyártására. A fűrészek kiemelésére szolgáló elváltórok önműködő zárókészülékek munka-darabjait az üzem dolgozói már elkészítették. Az ötéves terv első napjaiban egy újabb fűrészkészülék-munkadarabot készítették.

## A szovjet kormány válasziggyéke a francia kormány jegyzékére

MOSZKVA. — (Agerpres.) Január 5-én Chaigneau, Franciaország nagykövete és Nicholls, Nagybritannia ideiglenes ügyvivője átnyújtották A. J. Visinszkijnek, a Szovjetunió külügyminiszterének a francia és angol kormányok válasziggyékeit a szovjet kormány 1950 december 15-én hozott intézkedéseire. A szovjet kormány jegyzékére vonatkozóan, hogy Franciaország kormányának megsértette „a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége és a Francia Köztársaság között 1944 december 10-én kötött szövetségi és kölcsön-

nös segélynyújtási egyezményt” és Nagybritannia kormányának megsértette „a hitlerista Németország és európai büntetés elleni háborúban való szövetségre és a háború utáni együttműködésre, valamint kölcsönös segélynyújtásra szóló, 1942 május 26-án kötött angol-szovjet egyezményt.”

Folyó év január 20-án A. J. Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere fogadta Chaigneau francia nagykövetet és Nicholls ideiglenes angol ügyvivőt és átnyújtotta nekik a szovjet kormány válasziggyékeit.

### A francia kormány 1951 január 5-i jegyzéke

„Franciaország nagykövetsége nagyrabecsülésről beszél a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének külügyminisztériumát és tisztelőit hozza tudomására a következőket:

A francia kormány a legnagyobb figyelemmel tanulmányozta a szovjet kormány 1950 december 15-én kelteztetett jegyzékét.

E jegyzékében a szovjet kormány azt próbálja állítani, hogy a francia kormány által, főleg Németországgal kapcsolatban folytatott politikának agresszív jellege volna és nem venné tekintetbe a francia-szovjet egyezménynek sem a szövegét, sem a szellemét. Ezzel kapcsolatban a francia kormány szükrészesnek tartja a következő megjegyzéseket tenni:

1. Nehezen hihető az, hogy a Szovjetunió kormány a francia kormány jelenlegi politikáját valakivel szemben vagy valamilyen tekintetben komolyan agresszívnek tekintheti. A francia kormány, miután szilárd elhatározása minden rendelkezésére álló eszközökkel előmozdítani béke-kapcsolatok megteremtését az államok között.

hadműveletek befejezése után azonnal leszerelte fegyveres erőinek nagyrészét és minden erőfeszítését az újépítésre és gazdasági helyreállításra fordította.

Az utóbbi évek során állandóan csatlakozott — amikor nem ő kezdeményezte — az Egyesült Nemzetek Szervezete kezében ott próbálkozásokhoz abból a célból, hogy bátkony ellenőrzést vezessenek be a fegyverkezések felett és ezzel előkészítsék a leszerelést, ami a világ minden állama között lehetővé tenné a jelen pillanatban fennálló viszonyoktól eltérő kapcsolatok léhozását. Sajnos, tény az, hogy ezek az erőfeszítések — különösen azért mert sohasem volt lehetséges elnyerni a Szovjetunió hozzájárulását — nem vezettek olyan komoly ellenőrzési rendszerre, amely biztosítaná azt, hogy a leszerelésre vonatkozó intézkedések nem fognak azok ellen fordulni, akik elsőnek valószínűleg meg akarják.

2. A hatékonyan ellenőrzött leszerelés érdekében lehetősége annál komolyabb helyzetet idézett elő mert a háború befejezése óta

jelentős mértékű egyenlőtlenség áll fenn a kelet-, illetve nyugateurópai országok fegyveres erői között.

Általánosan tudott dolog az a tény, hogy a Szovjetunió — mielőtt szövetségesei a győzelem után leszerelték fegyveres erőik nagyrészét — jelentős erőket tartott hádiállapotban, ezek túlnyomó részét pedig messze a Szovjetunió nyugati határainál tartották össze. Eppen ennire köztudott továbbá az, hogy a hitlerista Németország egyes volt európai szövetségesei, akik jelen pillanatban a Szovjetunió szövetségesei, egyáltalán nem tartják tiszteltben a Párizsban 1947 február 10-én aláírt békeszerződésben fegyveres erőikre megállapított korlátozásokat.

3. Ilyen helyzet állandó fejlődése, amiért Franciaországot nem terheli semmilyen felelősség, mindennél inkább hozzájárult a világban uralkodó bizalmatlanság és nyugtalanság légkörének kialakulásához. E bizalmatlanság és nyugtalanság még élesebbé vált a től pillanattól fogva, hogy a föld egyik pontján illegitimes agressziót követek el s amikor az Egyesült Nemzetek Szervezetének erőfeszítései a kollektív biztonság alapelveinek alkalmazására a leghatározottabb ellenállásra találtak a Szovjetunió és a vele szövetséges népköztársaságok kormányai részéről.

4. Még mielőtt a Távol-Keleten az agresszív támogása következtében komoly fenyegetés merült volna fel a békére nézve, a francia kormány kénytelen volt megállapítani, hogy Európában s főleg Németországban veszélyes helyzet állt elő annak következtében, hogy Németország szovjet megszállási övezetében „Berchtesgaden” neve-

(Folytatása a második oldalon.)

## A RDNSz Központi Bizottságának plenáris ülése

BUKAREST. — (Agerpres.) Január 24-én kezdődött a RDNSz Központi Bizottságának plenáris ülése a szervezet székházában. Az ülés napirendje a következő:

1. A RDNSz kötelezettségei a békehárcban és az ötéves terv teljesítésében.

2. A RDNSz feladatai a nők mozgósítása érdekében a néptanácsok munkájában való részvételre.

## Munkavállalásokkal, normatulszárnyalásokkal járulnak hozzá az IMSz-brigádok, első ötéves tervünk sikeréhez

KOLOZSVÁR. — A „Herbák János”-üzem ifjuniókai nagy lelkesedéssel fogadták az IMSz Központi Bizottságának határozatát, amely körvonalazta az ifjak feladatait, ötéves tervünk sikeréért, valamint a békehárc fokozásáért. Az IMSz-brigádtagok gyűléseken tanulmányozták a határozatot s elhatározták, hogy a termelés fokozásával, a munkafegyelmegszilárdításával járulnak hozzá első ötéves tervünk teljesítéséhez.

A „Herbák”-üzem IMSz-brigádjai új normatulszárnyalással válszólnak az IMSz Központi Bizottságának felhívására. Így például a tornacipő-osztály ifjuniókai közül Kós Sándor és Mező Sándor 102 százalékos normatulszárnyalást értek el. László Mária 60, Szabó

Erzsébet és Németh Mária pedig 45 százalékkal teljesítik túl naponta a normát.

#### BUKARESTBE ÉRKEZETT A NEMZETKÖZI DIÁKSZÖVETÉS VEZETŐSÉGÉNEK TÖBB TAGJA

Kedden délután Prágából Bukarestbe érkezett Alfredo Guevara Valdes, a Nemzetközi Diákszövetség alelnöke, Stanley Lewenson, az NDSZ utazási és nemzetközi kapcsolatokat ápoló ügyosztályának vezetője, valamint Kenneth Davidson Goot, a NDSZ sajtóosztályának tagja, akik részt vesznek a IX. Téli Főiskolai Világajnokságokon.

A baneasai repülőtéren a vendégeket az IMSz Központi Bizottságának vezetői fogadták.

## ORSZÁGUNK minden tájáról

### EREDMÉNYESEN DOLGOZIK A KISŐSZI NEPTANACS

A kisősz — Temes-tartomány — néptanács megalakulása óta máris szép eredményeket ért el. Tagjai önkéntes munkát szerveztek és bevezették a villanyáramot, felszerelték a függőlámpákat és égőket a néptanács épületébe. A már meglévő, de hibás mozigépet a néptanács kezdeményezésére önkéntes munkával javították ki a gép- és traktorállomás dolgozói.

A néptanács munkatervbe vette 1700 akácfa és 800 eperfa ültetését, hogy a selyemhernyó tenyésztést is kiterjesszék a községben. Mindezt önkéntes munkával végzik. A helyi gép- és traktorállomás dolgozói a néptanács javaslataira vállalták, hogy ócskavasból villanyvezeték tartóoszlopokat készítenek, hogy az állami gazdaság 50 lóerős áramfejlesztője a község valamennyi házába villanyárammal láthassa el.

### NAGYSZALONTA VÁROS KERTÉSZETE SZERZŐDÉST KÖTÖTT AZ AP-ROZARRAL

Nagyszalonta város kertészetének dolgozói január 15-én szerződést kötöttek a nagyváradi Aprózarral. A szerződés előírja, hogy az Aprózár részére 4

hektáron káposztát, 4 hektáron paprikát, 2 hektáron paradicsomot, 1 hektáron hagymát, másfél hektáron karalábét és tököket, másfél hektáron karfiolt termesztenek.

Az Aprózár már ezidáig 20 ezer paradicsomkarót és 12 köbméter deszkát adott a kertésznek a melegágyak ablakrámaiának elkészítéséhez.

### JÓL DOLGOZIK A CSAKOVAI SZÖVETKEZET VEZETŐSÉGE

A Delta-rajoni Csakova község fogyasztási szövetkezője a közelmúltban alkalmazottai részére klubot avatott. A klubnak 250 kötetes könyvtára, ping-pong asztal, sakktáblával, stb felszerelt sportterme van. A szövetkező vezetője művészi együttest is szervezett, amely gazdag és szép műsort ad majd elő a klubban.

### FILMVETÍTŐ KÉSZÜLEKET SZERELTEK FEL AZ ALVACA KÖZSÉGI KULTUR-OTTHONBAN

Az alváci — Hunyad-rajon — „Nicolae Balcescu” kulturothonban a napokban szerelték fel a filmvetítő készüléket. Az első szovjet filmet nagy érdeklődéssel, több mint 400 dolgozó földműves nézte végig.



1950. Az ötéves terv során 1 millió 243 ezer hektárral növeljük a tápkormánytermő területeket. Ez 143 százalékos szintet jelent 1950-hez viszonyítva.

# A szovjet kormány válaszfegyvére a francia kormány jegyzékére

(Folytatás az első oldalról.)

zetű militarizált egységeket alakítottak, amelyek tulajdonképpen ezredre vannak osztva és különleges iskolákban, főleg tüzérségi és páncélos iskolákban kapnak katonai kiképzést.

5. Eppen ezért a francia kormány, a többi békeszerető nemzettel való összetartásának tudatában, kénytelen volt tanulmányozás alá venni a Franciaország és Európa biztonsága megerősítésére szükséges intézkedéseket, beleértve azokat a német területeket, amelyek védelmét a francia kormánynak kell biztosítania, s így kénytelen volt tanulmányozni Nyugat-Németország részvételének lehetőségét a közös védelemben.

A francia kormány sajnálattal állapítja meg, hogy a terveket, melyek védelmi jellegű mind az összes részvevő kormányok nyilatkozatait, mind a tervek természetét bizonyítja, a szovjet kormány agresszív jellegű tervnek tekinti. Ezt a kérdést nem lehet kétféleképpen értelmezni, nem lehet két mértékkel mérni.

6. A francia kormány sohasem írt alá olyan egyezményt, amelynek ne lenne szigorúan védelmi jellege. Sem a brüsszeli egyezménynek, sem az Északatlanti-paktumnak, sem az európai szövetség tervezetének, melyekre a szovjet kormány jegyzéke hivatkozik, nincsen semilyen mértékben agresszív jellege. Ezek az okmányok megfelelnek annak az alapvető eszmének, hogy a biztonságot és felvirágzást nemzetközi együttműködés útján megerősítsék.

Nyugat-Németországnak a közös védelemben való részvételére vonatkozó tervék — amelyeket jelenleg tanulmányoznak — hasonló

szelemben kerültek kidolgozásra. Nem irányozzák elő sem német nemzeti hadsereg létrehozását, sem Németország hadiparának újátrementését, hanem nemzetek feletti keretben védelmi természetű kollektív rendszert irányoznak elő. A francia kormány tenyeges meggyőződése, hogy minden háborus ok kiküszöbölése Európában csak kitartó erőfeszítésekkel lehetséges, melyek a régi rivallás felszámolására és a földrészek különböző államai közötti vélemény- és érdekközösség létrehozására irányuljanak.

A francia kormány szilárd elhatározása, hogy szembehelyezkedik Nyugat-Németországnak agressziós támaszpontként való mindennemű felhasználásával. E biztosítékot a francia kormány nemrégiben, az elmúlt év december 22-én a szovjet kormányhoz intézett jegyzékében megismételte. Ilyen körülmények között a francia kormány nem tudja elképzelni, hogy az általa követett politikai irányvonalat hogyan lehet az 1944. december 10-i egyezményvel ellentétesnek minősíteni, amely egyezménynek célja minden újabb német agresszió megelőzése.

7. Bevezetője értelmében, az 1944. december 10-én kötött szövetségi és kölcsönös segélynyújtási egyezmény célja volt az Egyesült Nemzetek célkitűzéseinek megfelelően, szoros együttműködést biztosítani Franciaország és a Szovjetunió között a béke fenntartására és a gazdasági újjáépítés érdekében.

Szükséges megállapítani, hogy szovjet részről semmit sem tettek ilyen együttműködés létrehozására, legyen az Németországban, Európában, vagy a föld más részén. 1945. februárjától kezdve, a szovjet kormány azt mutatta, hogy nem szándékszik kikérni Franciaország véleményét a Németország-

ban folytatandó politika lényegbevágó távlatáról. Utóbb a szovjet kormány által tett lépések nem adták bizonyosságát azon óhajának, hogy e tekintetben azonos nézetre jusson a francia kormánnyal. Európában, az egyezmény 6. szakasza ellenére, a szovjet kormány a háború nyomán szenvedett országok újjáépítésére és újjáépítése érdekében való gazdasági együttműködésre irányuló erőfeszítések hátrózt ellenfelének mutatkozott. A Szovjetunió világszerte a Francia Szövetséggel ellenséges politikát folytat; csak nemrégiben adta ennek bizonyosságát, amikor hivatalosan elismerte Ho-Si-Minh-t, aki fegyveresen fellázadt Vietnám törvényes kormányja, a Francia Szövetség tagja ellen.

8. A francia kormány úgy véli, hogy a Szovjetunió és Franciaország közti jóviszony fenntartása és fejlesztése változatlanul lényegbevágóan szükséges az európai béke számára. Amennyiben a szovjet kormányt ugyanolyan érzelmek vezetik, mint a francia kormányt, és ahhoz hasonlóan úgy tekinti, hogy a kölcsönös békés jóviszony alapja a kölcsönös bizalom és kölcsönös lelkiismeretesség, akkor lehetséges kiutat találni a fennálló nehézségekből azzal, hogy a jelen pillanatban előirányzott: külügyminiszeri értekezlet összehívják. A maga részéről a francia kormány kész ösztönözni közreműködni a feszült és csökkentett és a nemzetközi viszonyok megjavítását lehetővé tevő erőfeszítésekhez.

9. E törekvéstől áthatva és a fentemlített szempontokra való tekintettel, a francia kormány nem tehet mást, minthogy határozottan elhárítson mindennemű felelősséget azon események miatt, amelyek a jelenlegi nehézségekre vezettek.

## A szovjet kormány 1951. január 20-i jegyzéke a francia kormányhoz

„A Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetségének külügyminisztériuma a francia kormány ez év január 5-i jegyzékével kapcsolatban, tisztelettel közli a következőket:

1. 1950. december 15-i jegyzékében, a szovjet kormány rámutatott arra, hogy a francia kormány által Nagybritannia és az Amerikai Egyesült Államok kormányával együtt folytatott és a nyugatnémetországi német hadsereg újjáalakítására és Nyugat-Németországnak az úgynevezett Nyugati Szövetségbe és az Északatlanti hatalmak szövetségébe való bevonására irányuló politika ellentétben áll a Németország demilitarizálásáról előírt potsdami egyezményvel, valamint a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége és a Francia Köztársaság között 1944. december 10-én megkötött szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződéssel, amelyek aláírása az alapjait és jelentőségét.

A szovjet kormány jegyzékében rámutatott arra, hogy Franciaország kormányának az említett hatalmak kormányával egyetértésben, nyílt katonai szövetséget készített elő Adenauer nyugatnémetországi revansvágyó kormányával, ez a tény pedig súlyosan fenyegeti a békét.

2. Január 5-i válaszfegyvére a francia kormány tagadja jelenlegi politikájának — mint a jegyzék mondja — „bárki ellen, vagy bármilyen körülményben” agresszív jellegét.

A francia kormány kijelenti ugyanakkor, hogy az Északatlanti Szövetség, amelynek kezdeményezői és részvevői közé Franciaország is tartozik, „szigorúan védelmi jellegű” és hogy azok a tervek, amelyeket az USA és Nagybritannia kormánnyal, a francia kormánnyal együttesen dolgoztak ki Nyugat-Németországnak a „közös védelemben” való részvételéről nem írják elő — ugymond — sem a német hadsereg létesítését, sem pedig a német hadipar újjáépítését.

A francia kormánynak ezek az állításai ellentétben vannak a tényekkel.

A szovjet kormány előzőleg már

hangsúlyozta, hogy az Északatlanti Szövetség államok zárt csoportja, amelyben — Franciaország, Anglia és az Egyesült Államok kormányai közötti megegyezés értelmében, — a hitlerellenes koalícióban résztvevő nagyhatalmak közül csupán a Szovjetunió nem vesz részt és hogy ez a csoportosulás nyilvánvalóan támadó jellegű. Ma már senki számára sem titok, hogy az Északatlanti Szövetség a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen irányul. Az Északatlanti Szövetség által jelenleg Nyugat-Németországnak irányában tett intézkedések újabb bizonyítékok a Szövetség szervezői — az USA, Nagybritannia és Franciaország kormányai által folytatott politika agresszív jellegének.

Ezzel kapcsolatban nem lesz fölösleges megemlíteni egyes legutóbb történt eseményeket.

Az USA, Nagybritannia és Franciaország külügyminisztereinek newyorki értekezletéről 1950. szeptember 19-én kiadott közlemény ezt mondja: „a miniszterek figyelembevették azt a legutóbb Németországban és más országokban kifejezésre jutott hangulatot, hogy Németország vegyen részt az Európa szabadságának megvédésére létesített egyesített hadseregben.” A külügyminiszterhelyettesek tanácsa és az Északatlanti Szövetség katonai bizottsága ülésszakának eredményéről 1950. december 13-án közzétett nyilatkozat azt mondja, hogy „az együttes ülésen teljes megállapodásra jutottak mind a politikai, mind a katonai jellegű javaslatok tekintetében, a németeknek az egyesített hadseregben való részvételére vonatkozóan...”

Az Északatlanti Szövetség Tanácsa által 1950. december 19-én közzétett közlemény ezeket mondja: „Az Északatlanti Szövetség Tanácsa megállapította, hogy tagjai azonos nézeteket vallnak Németországnak Európa megvédésében való hozzájárulásának kérdésében” és „főszóllította az USA, Franciaország és Nagybritannia kormánnyal, hogy folytassák a kérdésre tanulmányozását a Német Szö-

vetségi Köztársasággal együtt.”

Ismeretes, hogy jelenleg tárgyalások folynak e kérdésben a volt hitlerista tábornokok részvételével. Ezek között vannak: Hans Spedel tábornok, Rómmei volt vezérkari főnöke és Adolf Heusinger tábornok, a hitlerista hadsereg főhadiszállása hadművelési osztályának volt főnöke.

Mindezek a tények kétségbevonhatatlanul bizonyítják, hogy Franciaország kormánya, csakugy mint az USA és Nagybritannia kormánya, jelenleg a nyugatnémetországi reguláris német hadsereg újjáalakításával és az Északatlanti országok és Németország között, a Szovjetunió és a népi demokratikus országok ellen irányuló katonai szövetség megszervezésével foglalkozik. Az egész világ előtt teljesen világos a Németországgal való katonai szövetség bármilyen formájának törvénytelen jellege, ama Németországgal, amellyel Franciaország, az USA és Nagybritannia még csak meg sem kötötték a békeszerződést, amely törvényesített volna a hadállapot megszüntetését.

Ezek a hatalmak Nyugat-Európa „védelméről” szóló hazug frázisokkal igyekeznek elcsúszni a Németországgal való katonai szövetséget. Az ilyen nyilatkozatok adataiban volt azonban nyilvánvaló, miután Franciaország és Nagybritannia, valamint Nyugat-Európa többi országa, az Egyesült Államok, csakugy, mint Németország számára semmilyen katonai fenyegetés nem áll fenn a Szovjetunió, vagy a népi demokratikus országok részéről.

Ugyanilyen alaptalanok azok a kísérletek is, amelyek arra irányulnak, hogy a reguláris német hadsereg újjáalakítását célzó említett intézkedéseket a szovjet hadserekre való hivatkozással igazolják, amelyek, ugymond, „legnagyobb részét jóval a Szovjetunió nyugati határain túl vannak összevonva.” Altlában ismeretes, hogy az 1945–1948. időzszakban a Szovjetunió, sorozatos leszerelésekkel, jelentősen csökkentette hadseregét. Ezzel egyidejűleg a szovjet kormány visszavonta hadseregtől más államok terü-

téről és csak azokban az országokban hagyta meg, amelyekben a szovjet haderők jelenlétét a Franciaország, a Szovjetunió, az USA és Nagybritannia közötti megfelelő egyezmények előírják.

Ugyanilyen alaptalanok a kelet-európai országokban állítólag folyó felfegyverzésre való hivatkozások. Az ilyen állítások nyilvánvalóan azt a célt szolgálják, hogy eltereljék a közvélemény figyelmét Nyugat-Németország folyamatban lévő felfegyverzéséről.

3. Ami a francia kormány kijelentéseit illeti, miszerint a részvételre kidolgozott tervet nem írják elő a nyugatnémetországi hadipar újjáépítését, — mint a három hatalom külügyminisztereinek 1950. szeptemberében New-Yorkban megtartott értekezletéről kiadott említett közleményből kitűnik, — a miniszterek megegyeztek abban, hogy „felül kell vizsgálni az ipar tiltott ágaira, valamint azokra az iparágakra vonatkozó egyezményt, amelyekre névze korlátozásokat léptettek életbe.” A három hatalom minisztereinek ez a határozata durván lábbal tiporja a jaltai és potsdami értekezleteken hozott határozatokat, valamint a négy nagyhatalom többi határozatait is, amelyeknek célja a német hadipari potenciál felszámolása volt.

Mi több, mint ismeretes, a francia kormány ugyancsak azzal a céllal, hogy újjáépítse a nyugatnémetországi hadipari potenciált, és hozzákapcsolja Nyugat-Németország gazdaságát az Északatlanti Tömb katonai tervekhez, szorgalmazza az úgynevezett Schuman-terv alkalmazását, amelyről e terv szervezője, Schuman francia külügyminiszter — a Le Monde című párizsi lapban közölt szöveg szerint — kijelentette, hogy „az európai országok szén- és acéllétszótelnak egyesítésére irányuló terve megnyitja az utat az érdekelt országok — Németország, Franciaország, Olaszország, Belgium, Hollandia és Luxemburg — közötti katonai együttműködéshez.”

Ez a terv nem más, mint a német hadipari potenciál újjáépítésének terve.

A reguláris német hadsereg újjáalakítása, élen a hitlerista tábornokokkal és a német hadipar újjáépítésével a német militarizmus feltámadásához és újabb támadási kísérletekhez vezetnek e militarizmus részéről a „békeszerető népek elleni.”

A francia kormány, amiféle részvevő a német militarizmus újjáépítésére vezető említett eseményekben, megsérti a francia-szovjet szerződés 3. pontját, amely így szól: „A magas szerződő felek kötelezik magukat, hogy a Németországgal jelenleg vívott háború befejezése után is közösen fognak meghozni minden szükséges intézkedést a Németország részéről jövő bármilyen újabb fenyegetés megelőzésére és meg fognak akadályozni minden olyan eseményt, amely újabb támadási kísérletet tenné lehetővé Németország részéről.”

A francia kormány megsérti az említett szerződés 5. szakaszát is, amely így szól: „A magas szerződő felek kötelezik magukat, hogy nem kötnek olyan szerződést és nem vesznek részt olyan koalícióban, amely a magas szerződő felek egyike ellen irányul.”

A francia kormány, ahelyett, hogy teljesítette volna a francia-szovjet szerződésből folyó és a Franciaország és a Szovjetunió által az újabb német támadás esetleges veszélyének megelőzésére tendő közös akciókra vonatkozó kötelezettségét, — amiféle katonai szövetségre lépett Nyugat-Németországgal, amelynek élen Adenauer revansvágyó kormánya áll, aláírta a Szovjetunió és a Francia Köztársaság között 1944-ben kötött szövetségi és kölcsönös segélynyújtási egyezményt alapjait és jelentőségét.

Ami a francia kormány jegyzékében tett ismételt kísérleteket illeti, hogy a Nyugat-Németországi felfegyverzésre irányuló politikát, bizonyos, ugymond, Kelet-Németországban létesített militarizált egységekre való hivatkozással igazoljon, — mint a szovjet kormány 1950. december 30-i jegyzéke is rámutatott — ezek a kijelentések teljesen válogatlanok és minden alapot nélkülöznek.

4. Jegyzékében, a francia kor-

mány kijelenti továbbá, hogy a Szovjetunió, ugymond, ellensége volna a francia-szovjet együttműködésnek kereskedelmi és általában gazdasági téren. Ez a kijelentés, határozatlan, minden alapot nélkülöz. A valóságban, a Szovjetunió és Franciaország közötti együttműködés akadályát éppen a francia kormány politikája képezi, amennyiben komolyan korlátozza a Szovjetunióba kivihető áruk jegyzékét és megtiltja a francia nagyiparosoknak, hogy a Szovjetuniót érdeklő árukat szállítsanak a Szovjetunióba, arra hivatkozva, hogy az USA kormánya nem engedi meg a francia kormánynak ezen áruknak a Szovjetunióba való kiszállítását.

Magától értetődik, hogy hasonló korlátozások csak aláássák a francia-szovjet kereskedelmet. Ugyanakkor hangsúlyozni kell, hogy ezeknek a korlátozásoknak a Szovjetunió irányában megkülönböztető jellegű van, ami bizonyítja, hogy a francia kormány nem óhajtja fejleszteni kereskedelmi kapcsolatát a Szovjetunióval.

5. Mindeme nyilvánvaló tények ellenére, amelyek bizonyítják a jelenlegi francia külpolitika támadó jellegét, a francia kormány január 5-i jegyzékében azt állítja, hogy állandóan az államok közötti békés kapcsolatok megteremtésén fáradozik és igazolással hivatkozik az Egyesült Nemzetek Szervezetében tanúsított álláspontjára. Ismeretes azonban, hogy a francia kormány képviselői az Egyesült Nemzetek Szervezetében, az északatlanti csoportosulás más tagállamaival együtt, rendszeresen szembeszállnak a fegyverkezések csökkentésére, az öt nagyhatalom közötti békepaktum megkötésére, az új háború érdekében propagandát folytató háborus uszítók eltávolítására irányuló szovjet javaslatokkal. Ha a Szovjetunióval a béke megszilárdítását és az újabb háború veszélyének kiküszöbölését célzó javaslatokat nem fogadták el, ez kizárólag az Északatlanti Tömb résztvevőinek és elsősorban az USA, Nagybritannia és Franciaország kormányainak büne, amelyek áttértek a fegyverkezési verseny és az európai és távolkeleti békés rendezés halogatásának politikájára.

6. Ami a francia kormány január 5-i jegyzékében foglalt és a Vietnámi Demokratikus Köztársaságok Kormányának a szovjet kormány általi elismerésére vonatkozó megjegyzését illeti, ez a kérdés semmilyen kapcsolatban nincs az 1944. december 10-i francia-szovjet szerződéssel. Mint ismeretes, ezt a tényt Schuman francia külügyminiszter is elismerte a nemzetgyűlésben 1950. március 21-én elmondott beszédében, amikor a következőket jelentette ki a Vietnámi Demokratikus Köztársaságnak a szovjet kormány által történt elismerésével kapcsolatban:

„Ez az elismerés nem jelent szerződéses eseményt, hanem csupán egyoldalú akció. Amikor egy ország elismer valamilyen kormányt, vagy egy kormány alkettára képes hatalmat, egyoldalú eseményt léjt végre, de nem két szerződést ezzel a hatalommal. Így, a jogi elemzés nyomán arra a következtetésre jutok, hogy a valóságban nem sértették meg a francia-szovjet szerződés 5. szakaszát.”

7. A szovjet kormány tudomásul veszi a francia kormánynak a jegyzékben foglalt ama kijelentését, miszerint a Szovjetunió és Franciaország közötti jóviszony fenntartását és fejlesztését lényegbevágóan szükségesnek tekinti az európai béke ügyének szempontjából. A szovjet kormány azonban szükségesnek tartja hangsúlyozni, hogy a francia kormánynak ez a szóbeli kijelentés egyáltalán nemcsak összhangban azzal a barátságos politikával, amelyet a jelenlegi francia kormány folytat a Szovjetunió irányában.

A szovjet kormány ugyanakkor ismételt felhívja a francia kormányt figyelmét az 1944. december 10-i francia-szovjet szövetségi és kölcsönös segélynyújtási szerződés tiszteletben tartásának szükségességére és arra, hogy a szerződésnek a francia kormány által történő megsértése nyomán előállott helyzetet a felelősség teljes egészében Franciaország kormánynak hárul.”



### A koreai hadihelyzet

PHENJAN. — (Agerpres.) A Koreai NDK néphadserege főparancsnokságának január 22-én kiadott közleménye rámutat arra, hogy a néphadsereg azon egységei, amelyek Kauvon-tárolmányban, Jongvon irányában folytatnak támadó hadműveleteket, megsemmisítették az ellenséges csapatokat, s felszabadították Jongvon fontos közlekedési csomópontot és a környező körzeteket.

A Jongvon felszabadításáért folyt harcokban a néphadsereg egységei 900 ellenséges katonát és tisztet semmisítettek meg, vagy sebesítettek meg és több mint 600 foglyot ejtettek. A hadiszármány 4 harcokos, nagymennyiségű lőszer és más hadianyag.

A néphadsereg léghárító tüzérsége január 21-én Phenjan körzetében lelőtt egy ellenséges repülőgépet.

PHENJAN. — (Agerpres.) A phenjani rádió jelenti, hogy a koreai néphadsereg légi erője újabb sikereket ért el. Így január 16-án egy koreai repülőraj Phenjantól délkeletre visszavonulásra kényszerített egy amerikai repülőrajt. Egy könnyű bombavetőt lelőttek és két gépet megrongáltak.

TOKIO. — (Agerpres.) A France Presse jelenti, hogy a koreai néphadsereg egységei és a kínai önkéntesek alakulatai hétfőn felszabadították Icsen helységet.

### A vietnami néphadsereg újabb sikerei

PEKING. — (Agerpres.) A vietnami tájékoztató iroda közli, hogy január 17-én a vietnami néphadsereg egységei Vienhyentől északkeletre megsemmisítették egy francia zászlóaljot és 200 foglyot ejtettek.

Heves harcok dühnek a Hanojtól 50 kilométerre fekvő Vienhyen-Phucyen körzetében. A vietnami néphadsereg egységei meggyújtották azt a kísérletet, hogy a franciák két hadoszlopát a francia zászlóalj segítségével stessen. A megerősítésre

szánt francia hadoszlopokat visszavonulásra kényszerítették.

PARIZS. — (Agerpres.) A Le Monde című lap közli De laître de Tassigny francia tábornoknak, a távolkeleti francia haderő parancsnokának nyilatkozatát. A tábornok elismeri, hogy a francia repülők Vietnamban csakis amerikai gyártmányú robbanó és gyújtóbombákat használtak. Ugyanilyen bombákat dobnak le az amerikaiak Koreában.

### Befejeződött a csehszlovák békevédelmi kongresszus

PRAGA. — (Agerpres.) A Béke Hívei I. csehszlovákiai kongresszusának második napján Emi Sziao kínai költő, a Béke Világtanács és a kínai békevédelmi bizottság nevében köszöntötte a kongresszust.

Josef Plojhar jelentést terjesztett elő a nemzetközi helyzetről és a Béke Hívei II. Világkongresszusának határozatairól. Plojhar hangsúlyozta: „A békeharc becsület és felelősség kérdése minden becsületes ember számára. tekintet nélkül vallási, vagy politikai meggyőzésére”.

A kongresszus záró ülésén egyhangúlag jóváhagyták a csehszlovák békevédelmi bizottságnak a csehszlovák békedíjak kiosztásának ügyében hozott

határozatát. A kongresszus egyöntetű szavazással megválasztotta a 102 tagú békebizottságot. Ezután leirhatatlan lelkesedéssel jóváhagyták az ország polgáraihoz intézett felhívás szövegét. A felhívás a többi között a következőket tartalmazza:

Fel szólítjuk köztársaságunk minden honpolgárát, hogy tiltakozzon Nyugat-Németország újrafegyverzése ellen. Megbízzuk a csehszlovák békevédelmi bizottságot, hogy szervezzen országos tiltakozó akciót a nyugatnémetországi náci-hadsereg újjáépítése ellen. Nemzeti hősiünk, Julius Fucsik szavaival fel szólítjuk Csehszlovákia népeit: Emberek, legyetek éberek!

vezetek felhívást intéztek a francia főváros lakosságához, hogy erélyesen tiltakozzanak Eisenhower látogatása ellen. Január 24-én Párizsban nagy tiltakozó gyűlést tartottak és e napot a „Hazafias tiltakozás napjának” nevezték el.

BERLIN. — (Agerpres.) A Német Szocialista Egységpárt Központi Vezetősége január 17-19 között tartotta IV. planárius ülést Wilhelm Pieckelnöklével.

TEHERÁN. — (Agerpres.) A Perzsa-öbölben lévő Bandar Sanpur kikötőbe legutóbb egy amerikai hajó érkezett nagymennyiségű hadianyaggal, főleg harcocsikkal, léghárító ágyúkkal és gépfegyverekkel.

## Két hónap alatt teljesítem első negyedévi tervelőirányzatomat

A „Herbák János“-művek dolgozói az év első napjaiban, alapaktíva gyűlésen kiértékeltek az utolsó évnegyed eredményeit és megvitatották az első évnegyedben az öt éves tervből reájuk háruló feladatokat. A tervismertető gyűlésen a dolgozók külön üzemreszenként vállalták, hogy negyedévi előirányzataikat jóval felülműlják. Így mi, a cipőgyár dolgozói vállaltuk, hogy összértékben 15 százalékkal szárnyaljuk túl tervfeladatunkat.

Még ezen a gyűlésen elhatároztam, hogy mint régi szakmunkás, minden segítséget megadok munkatársaimnak ahhoz, hogy elhatározásukat megvalósíthassák. Mint élmunkás, aki már 25 éve dolgozom a szakmában, sok segítsé-

get nyújthatok fiatalabb munkatársaimnak. Az ifjúmunkások örömmel is fogadják tanácsaimat s én meg szívesen adom át gyakorlati tapasztalataimat. Mint párttag, igyekszem nemcsak szakmailag, hanem politikailag is nevelni őket.

Látva az ifjak lelkesedését, amellyel a verseny sikeréért harcolnak, elhatároztam: én is bekapcsolodom egyéni munkavállalásommal. Igérttem, hogy az öt éves terv első negyedévének előirányzatát két hónap alatt befejezem. Öt százalékkal megjavítottam a munkám minőségét és 3 százalékkal csökkentem a selejtet.

Nagy Bálint,

a „Herbák János“-művek stancolója.

### FALUSI DOLGOZÓK A KOREAI NÉP MEGSEGÍTÉSÉRT

HADREV. — (Levelezőnk-től.) Községünk dolgozói a pártszervezet kezdeményezésére nagygyűlést tartottak, amelyen feldolgozták a RDNSz és Vöröskereszt Központi Bizottságainak felhívását, a hős koreai nép megsegítésével kapcsolatban. A gyűlésen a dolgozó földművesek együttesüket fejezték ki a szabadságáért hősiesséssel küzdő koreai néppel, mert tudják, hogy az ő győzelmük még szilárdabbá teszi a békeszerető emberek harcát.

A tömegszervezetek vezetőiből, valamint az utcafelelősökből agitátor csoportokat szerveztek, amelyek házról-házra járva, felvilágosító munkát végeznek, melegruhákat gyűjtenek a koreai gyermekek részére. Ebben a munkában különösképpen kitűntek a RDNSz szervezet tagjai.

Milik István

ECKENTELEP. — (Levelezőnk-től.) Községünkben nagy visszhangra talált a RDNSz és Vöröskereszt Központi Bizottságainak felhívása. A Párt irányításával, a tömegszervezetek vezetőiségi gyűléseken feldolgozták a felhívás jelentőségét és rámutattak az amerikai zsoldosok kegyetlenkedéseire Koreában. Majd gyűjtő csoportokat szerveztek, melyek meleg ruhákat, cipőket gyűjtöttek a koreai gyermekek számára. A gyűjtési munkában kitűntek: Vajda Andrásné, Orosz Lajosné, Nagy Balázsné, Kis Ilona, ifj Kovács Károly, Józsa András és Nagy Margit.

Orosz Lajosné.

### Fokozni kell a terményfeleslegék begyűjtésére irányuló felvilágosító munkát

Kolozs-tartomány dolgozó földművesei lelkesedéssel tesznek eleget a terményfelesleg beszületésének, hazafias kötelességüknek. Bács, Felek, Kajántó, Köteland és Kapus községek dolgozói közel teljes mértékben bevégezték a beszületést. Különösen Kapus eredménye kiváló, ahol a begyűjtést igen későn kezdték meg, de a szegény- és középparasztok siettek, hogy a terményfeleslegék beadásával minél hamarabb és minél nagyobb mértékben hozzájáruljanak a városi dolgozók kenyérének biztosításához. A fenti községekben 80-95 százalékban teljesítették a begyűjtést, a dolgozó parasztok példát mutatnak földműves-társaiknak a hazafias kötelesség teljesítésében.

Nem mindenütt halad egyforma ütemben a begyűjtés. Csűrűlye, Fráta és Almásszentkirály községek igen lemaradtak. Csűrűlyén 28 Frátán 32, Almásszentkirályon 36 százalékban teljesítették a beszületést. Ez a lemaradás az elégtelen felvilágosító és mozgósító tevékenység következménye. A csűrűlyei, frátai és almásszentkirályi néptanácsok nem fordítottak elég gondot a felvilágosító munkára s nem támogatják ezt a tömegszervezetek sem. Fráta községben néhány dolgozó földműves kulákbefolyás alá került. A néptanács és a tömegszervezetek nem tették meg a kellő lépéseket a kulákbefolyás alatt álló dolgozó parasztok felvilágosítására. Frátán Matel Vasile, Horváth Ferenc, Aramauca Mihai, Aramauca Gligor, Matel Irimie, Sós István, Traian Dumitru, Ineze József és Hucur Vasile kulákok szabotálták a beszületést és hasonló aljas cselekedet véghezvételére beszéltek rá néhány öntudatlan dolgozót is. Kolozson Cenan Augustin kulák mesterkedett. Gabonafeleslegét szétosztotta a többi kulákok között, úgy gondolta, hogy ezzel az eljárással kibújhat a beszületetés teljesítése alól. A falu öntudatos dolgozói leleplezték a szabotáló kulákat, akiknek most össze kell szednie a szétosztott gabonát és be kell szolgáltatnia a felesleget.

A begyűjtési kampányt erőteljesen támogatják a kulturottthonok. Bács, Felek, Kajántó és Köteland községben a kulturottthonok keretében a terményfeleslegék beszületésére buzdító, felvilágosító előadásokat tartottak. Ez igen nagymértékben hozzájárult a beszületés sikeres menetéhez. Mint említettük, Szentkirály községben eddig csak 30 százalékban teljesítették a dolgozók a kapásnövények és a fakarmányfélék feleslegének begyűjtését. A kulturottthon sem végzett itt megfelelő felvilágosító munkát. A községhez tartozó Kistopa faluban a kulturottthonban rendszeresen tartották felvilágosító előadásokat. A pártszervezet helyesen irányította a tömegszervezeteket. Mindezek a terményfeleslegék beszületésének 90 százalékos teljesítését eredményezték.

A beszületés sikere jelentős mértékben függ a dolgozók között végzett felvilágosító munkától. A néptanácsoknak egy pillanattal sem szabad késlekedniük. A néptanácsi tagok mozgósítsák a dolgozó földműveseket, hogy minél hamarabb eleget tegyenek a terményfelesleg beszületésének. A néptanácsok munkáját támogassák a tömegszervezetek, hogy a terményfeleslegék mielőbb begyűljenek az állami raktárakba. A beszületett terményfelesleg a városi dolgozók olcsó élelmiszer ellátását biztosítja. Amint több kenyeret és élelmiszert kapnak a városi dolgozók, több iparikket tudnak juttatni a falusi dolgozók számára.

### Aranyosszentmihályi dolgozói minden erejükkel támogatják a falu villamosítását

A havas eső belevág az ember arcába, amint a sáros úton a kulturottthon felé tartunk. Előttünk, mint apró szentjánosbogárkák, pislognak a méc esek. Lámpákkal járnak az emberek, hogy fényükkel elkerülhessék a tócsákat, amelyek az út gödrétben tapadnak. A kulturottthon légas termében hardtságos meleg fogad. Melegség ül az egyre gyarapodva gyülekező szentmihályi dozorok arcán is. Az estére hirdették községi nagygyűlésen korzalkoló terről számolnak be a kiküldöttek. A gyűlés megkezdése előtt bevezetés indult. Kerek Pál, a szék, mindig mozgékony kulturottthon-igazgató meggyújtja a petróleumlámpákat. Amint egy-egy kanóc lángrobban, így szól Kerek:

— Csak úgy gyűjtögtünk. — Aztán a toromban ülőkés becsú. — Őszal már esőkörök égnék itt, nektek sem kell mécsesekkel járnok. Vidámság támad a szavakra

csak akkor ül el a zaj, amikor Lupu Nicolae, a tartományi néptanács kiküldötte a községet is érintő villamosítási tervről beszélt. Amikor a bevezetésben kimondotta, hogy Szentmihályi községbe rövidesen bevezetik a villanyt, lelkes taps tört ki. Csak ugyan lassan villany — mondották az emberek. A beszámolóit számtalan kérdés követték. Egymás után állították fel a dolgozók és érdeklődtek a villanybevezetés részleteiről. Veross Erzsébet szegényparaszt asszony bátorlalommal állt fel. Azt kérdezte, hogy vele mi lesz és mi lesz a többi szegényekkel, akiknek nem lesz pénzük arra, hogy kifizessék a bevezetés költségeit. Lupu előlérs válaszára meggyógyodva állt le. Megtudta, hogy részletfizetés elvezethető majd a villanyt a szegényparasztok házába.

— A mi ártamunk — mondotta Lupu —, a dolgozók jólétét szolgálja. A Román Munkapárt kezdeményezésére elkészült villa-

mosítási terv a dolgozó nép a béke szolgálatában áll.

— Ejen a Párt, éljen a béke! — kiáltották az összeült dolgozók s a gyűlés lelkes békéltetésé alakult át.

— Soha többet nem akarunk háborút! — hallotta hangját a tömeg. — Mi békében élni, dolgozni akarunk!

A néptanács egyik tagja, Novák Gyula megköszönte a falu dolgozóinak nevében a Román Munkapárt gondoskodását, megköszönte azt, hogy Aranyosszentmihályra bevezetik a villanyt.

Szentmihályi dolgozói ezután újra felszólltak. Vállalták, hogy minden erejükkel támogatják a terv megvalósítását, a villany bevezetését.

Azután hazatértek a dolgozók. Azal a biztos tudattal mentek a sötét utcákon, hogy rövidesen villanyfény árasztja el Szentmihály községet.

PALFFI MIKLÓS  
dolgozó földműves

### Röviden

BERLIN. — (Agerpres.) A berlini opera épületében január 20-án kezdődött a Német-Szovjet Baráti Társaság III. kongresszusa. A kongresszuson résztvesznek a Német Demokratikus Köztársaság, valamint Nyugat-Németország összes tartományainak küldöttei, a Szovjetunió, a népi demokratikus országok és több nyugateurópai ország képviselői.

PARIZS. — (Agerpres.) Eisenhower küszöbön álló második párizsi látogatásával kapcsolatban a demokratikus szer-



Kolozsvár dolgozói meleg ruhákat, cipőket ajándékoznak a szabadságért küzdő hős koreai nép számára.



### Az öt éves terv megvalósításáért vívott harc támogatására

## Vidám, zenés hétfő esteket iktatott műsorába az kolozsvári Állami Magyar Színház

Első öt éves tervünket nagy lelkesedéssel fogadták ország-szerte dolgozók. A terv, amely hatalmas fejlődés lehetőségeit nyitja meg országunk előtt, megmozgatta Népköztársaságunk színe-javát.

Dolgozó tömegeink minden nap, minden héten törhetetlen munkalendülettel, a munkásosztály erejébe és a Pártha vetett sugárzó bizakodással gyűrnek neki a magukra vállalt munkafeladatok teljesítésének. A lendületes munka, a fokozott erőfeszítés bizakodó és szellemileg felüdült embert kíván, olyant, aki pihentem, nagy és derűs önbizalommal indul neki minden munkanapnak.

Ennek a fontos körülménynek felismerése váltotta ki a kolozsvári Állami Magyar Színház művészeinek, rendezőinek és műszaki személyzetének azt az elhatározását, hogy a színház a rendes előadásai napjain kívül vállaljon még egy előadási napot, amit rendszeresen iktassanak

be a színház heti műsorába és ezen a külön munkanapon, minden hétfőn rendezzen a színház vidám zenés estét a kolozsvári dolgozók számára. A kolozsvári Állami Magyar Színház dolgozó, többek között ezzel a munkavállalással a maguk munkaterületén akarnak hozzájárulni öt éves tervünk sikerre viteléhez és teljesítéséhez.

Január 29-én este nyolc órakor mutatja be a kolozsvári Állami Magyar Színház első vidám zenés hétfő estjét, amely gazdag és változatos műsorával új szintet jelent Kolozsvár színházi életében.

Az első vidám zenés hétfő-est szereplői között találjuk: Sallay Margit, Dorian Ilona, Koós Zsófia, Páll Magda, Bara Margit, Hegyi Lili, Kocsis Ilona, Szentés Ferenc, Csóka József, Sarlai Imre, Harag György, Sebesi Péter, Szendrei Mihály, Maresch Béla, Horváth Béla és Kolozsvár más közkezdvelt művészeinek nevét, akik ezeken a vi-

dám zenés hétfő estéken humoros jelenetekkel, politikai szatírákkal, villámtréfákkal, szórakoztató egyfelvonásokkal, kuplékkal, új szovjet dalokkal és más énekszámokkal, táncos jelenetekkel biztosítanak a kolozsvári dolgozók számára valóban derűs és vidám hétfő estét. Ezen az esten mutatkozik be a kolozsvári dolgozók előtt a 18 tagú „Hurrá” zenekar, melynek valamennyi tagja a természetben résztvevő dolgozók közül került ki.

A kolozsvári Állami Magyar Színház művészeti és technikai gárdája január 29-től kezdve, minden hétfőn vidám zenés estet várja a színházat látogató dolgozókat, hogy azok kellemesen, szórakozva töltsék hétfő estjüket és felüdülve fogjanak az előttük álló feladatok elvégzésének.

### A VERSENY FELLENDÍTETTE A TORDAI „N. BALCESCU” KULTURÓTHON TEVEKÉNYSÉGÉT

**TORDA.** — (Tudósítónktól.) A tordai N. Balcescu kulturothon versenyben állt az enyedi „Varga Katalin” kulturothonnal. A verseny nagymértékben elősegítette a tordai kulturothon helyes és tervszerű megszervezését a lehetővé tette, hogy a kulturothon egyre szélesebb körbe terjedhessen ki felvilágosító, nevelő és mozgósító tevékenységét.

A kulturothon keretein belül előadói kollektívák létesültek, 16 rádióhallgató kollektívát szerveztek, az énekkar megtanult 5 új éneket, a színlátású csoport 10 új színdarabot és jelenetet, a táncos csoport pedig hat népi táncot.

Műsoros rendezvényt tartottak a kulturothonban minden vasárnap. Jelentékenyen emelkedett a könyvtár olvasóinak a száma. Míg a verseny előtt a 4 ezer kötetből álló könyvtárat alig 90—100 dolgozó használta, a verseny folyamán az olvasók száma 800-ra emelkedett.

A rendes vasárnapi kulturálnapi ünnepségeken kívül hetenként háromszor rendeztek kulturális összejöveteleket. 64 előadói kollektívában 22 előadó beszélt a soronlévő fontos kérdésekről s az előadásokat mintegy 4300 dolgozó látogatta. Fellelőtt az agrártechnikai kör, valamint a sak-kör is.

A két kulturothon versenyében a vegyes bizottság a tordai „Nicolae Balcescu” kulturothonnak ítélte oda az elsőbbséget, amely 20 és fél pontjával magasan felülmúlta az enyedi kulturothont. A verseny tovább tart. Egyrészt eredményeinek és fogyatékoságainak alapos kiemelése s a hibák kiküszöbölése alkalmas szolgáltat az enyedi kulturothonnak is arra, hogy eddigi lanyha tevékenységét meglájtva, méltóképpen kapcsolódhassék be a dolgozó nép kultúrforradalmáért vívott harcba.

### Máramarosi hírek:

## Továbbfejlesztik Máramaros állatállományát

A máramarosszigeti rajon néptanácsának állattenyésztési ügyosztálya széleskörű munkatervet dolgozott ki az állatállomány további feljavítására. A közeljövőben Oncofalván, Barcafalván, Stromturán és Veresmarton korszerű apaállattisztító építenek és megfelelő apaállatokat szereznek be ott, ahol az szükséges. A hegyi legelők hasznosítására összeírják a jóltejelő állatokat és megszervezik azok havasi legeltetését.

Az állategészségügyi alosztály mozgalmat indított az állathetegségek megelőzésére és leküzdésére. Lépfene ellen a rajon összes állatát beoltják, a kollektív gazdaság állományát a elleni védőoltással látják el. Az olvasókörök és kulturothonok keretében az ügyosztály szakemberei előadásokat tartanak, felvilágosítják a dolgozó földműveseket, hogy minél jobban, minél megfelelőbben gondozzák állataikat.

### BETÜVETŐ TANFOLYAMOKAT SZERVEZTEK A MÁRAMAROSSZIGETI RAJONBAN

A máramarosszigeti rajoni néptanács végrehajtóbizottsága nagy gondot fordít az irástudatlanság felszámolására. Ennek érdekében több községben betüvető tanfolyamot szerveztek. A nagybecskői tanfolyamnak 11 hallgatója van, akiket a tanítók különböző nyelveken tanítanak meg írni-olvasni. Kistécsőn 30 irástudatlan tanítanak meg a betüvetés mesterségére. Ebben a községben a néptanács hibát követett el, mert nem mozgósította megfelelő mértékben az

irástudatlanokat a tanfolyamlátogatásra.

Az irástudatlanság felszámolásában kimagasló eredményeket érnek el Hosszmező községben, ahol 112 hallgató rendszeresen látogatja a tanfolyamot.

### A MÁRAMAROSSZIGETI „TAMÁS SANDOR”

székgár dolgozóinak tervismertető értekezletet tartottak, ahol megismertették az új tervfeladataikkal. A megbeszélések során felvetődött az üzem korszerűsítésének, kibővítésének kérdése is. A főhangsúlyt a szárítóhelyiség felépítésére fektették. Jöminőségű butort ugyanis csak száraz anyagból lehet készíteni. A meglévő szárító annyira kicsi, hogy mindössze két napi szükségletet tud egyszerre kiszáritani. Terv szerint, az új szárítóhelyiség, amit rövidesen felépítenek, megoldja a már évek óta fennálló nehézségeket. Az öt éves terv során, hulladékfeldolgozó üzemet is létesítenek, ahol az anyagfelhasználás megmaradt hulladékanyagokból kiszűkeket, vagdaló-táblákat és ruhatartókat készítenek.

### AZ „UNITATEA” KÖTÖTT-ARÚGYÁR

a helyi néptanács segítségével, még a múlt évben több üzemművel bővült. Az új osztályokra négy új kötıgépet is kaptak. A szakkaderek képzésére kötıipari továbbképző szaktanfolyamot szerveztek, amelyre az üzem dolgozóinak jelentős része beiratkozott. A tanfolyam hat hónapi időtartamu és hallgatói napi 3 órai elméleti oktatásban részesülnek.

### A KOREAIK FELSEGÉLYEZÉSÉRE KETTŐS SPORT-BEMUTATÓT RENDEZ VASÁRNAP A KOLOZSVÁRI TESTNEVELÉSI ÉS SPORTBIZOTTSÁG

pata Kolozsvár válogatottjával, majd vasárnap délután a Herbák János, Vasas, Villamosmű és a Spartak női és férfi tornászainak, továbbá Kolozsvár leg-

jobb vívóinak részvételével nagy sportbemutatót rendez. A mérkőzések helyét és pontos időpontját ma állapítják meg.

### A Téli FŐISKOLAI VILÁGBAJNOKSÁG TISZTELETÉRE NAGY HANGVERSENYT RENDEZNEK BUKARESTBEN A SZOVJET ÉS ROMÁN ZENESZERZŐK SPORTMŰVEIBŐL

**BUKAREST.** — Január 28-án, vasárnap este nyolc órakor, a fővárosi RNK Atheneuma dísztermében, a Szakszervezeti Tanács testnevelési és sportosztálya, valamint a Testnevelési és Sportbizottság kiadvállalata nagy hangversenyt rendez szovjet és román zeneszerzők

sportműveiből. A hangverseny műsorján szerepel Dunajevszki sportindulója, Novikov: Labdarúgók indulója, Massler: MVK dal, Marcus: Hazámban virágzik a sport, stb. Ezalkalommal mutatják be először Chiriacu a IX. Téli FVB tiszteletére írt indulóját.

## Színház — Mozi — Opera

**ÁLLAMI MAGYAR OPERA:** Csütörtökön, január 25-én este 8 órakor: *Carmen*. (Jegysorszám: 249.)

**ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:** Pénteken, január 26-án este 8 órakor: *Mezítalbas menyasszony*. (Nyolcadszor.)

### MOZI

**NÉP MOZGÓ (POPULAR):** Berlin este. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

**„UJ IDŐK” MOZGÓ:** Román híradó — A szovjet nép a békére szavaz — A dinosaurus kutatása — A beképzett farkas, színes rajzfilm.

**KOLOZS-TARTOMÁNY VIDÉKI ABRUDBÁNYA:** Január 25—28. Kubáni hozások.  
**BÁNFYHUNYAD:** Január 27—30. *Dzsingisz kán utóda*.  
**DÉS:** Január 27—30. *Az igazság győz*.  
**MAROSUJVÁR:** Január 24—28. *A tavasz*.

**CAPITOL MOZGÓ:** Berlin este. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9-kor.  
**„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ:** Hetfejű sárkány. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ:** „Jó utat!” Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.

**„URÁNIA” MOZGÓ:** Szibériai ballada. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné a koreai nép segítségével.

**„MUNKÁS” MOZGÓ:** A tengerész leánya. Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Következő műsor: *A hármaskorona*. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

**VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:**  
**ESZAMOSUJVÁR:** Január 26—29. 6 oravel a háboru után.  
**TORDA:** Január 22—28. Egy aszszony újra kezdi az életét.  
**ZILAH:** Január 26—29. Egy aszszony újra kezdi az életét.

## A Kolozsvári Állami Magyar Színház

1951. január 29-én, este 8 órakor tartja meg a hős koreai nép javára első

### VIDÁM ZENÉS HÉTFŐ-EST-jét

Műsor:

- Kéler Béla: Vigjátéknyitány.
  - A koreai nép harca a mi harcunk. Versek. Elmondják: Koós Zsófia és Török József.
  - Ügyviteli sorrend. Vigjáték. Szereplők: Angi Béla, Finna Márta, Gaál Lajos, Horváth Béla, Kocsis Ilona, László Gerő, Maresch Béla, Sebesi László, Török József.
  - Mákvirágok. Kabaré. Szereplők: Csóka József, Dancsó György, Harag György, Horváth Béla, Kapusi László, Kiss László, Kozma Gyula, Maresch Béla, Márton János, Sarlai Imre, Sebesi László, Sebesi Péter, Szendrei Mihály, Török József.
  - Részletek Kaecsh Pongrác: János Vitéz és Lehár Ferenc: Cigányserzem a. operet. Előadják: Sallai Margit, Csóka József és Szentés Ferenc.
  - Kuplék, paródiák. Előadják: Csóka József, Maresch Béla, Páll Magda, Sarlai Imre, Sebesi Péter és Szendrei Mihály.
  - Zene, ének, tánc. Közreműködnek: Angi Béla, Dorian Ilona, Harag György, Kocsis Ilona, Horváth Béla, Moldován István, Sebesi Péter, Szentés Ferenc, Taub János, Török József.
  - Csehov: A medve. Vigjáték. Szereplők: Bara Margit, Szentés Ferenc, Hevesi Miklós.
- A Vidám Zenés Hétfő Esteket Sarlai Imre konferálja.  
A „Hurrá” zenekart: Jánossy Ferenc vezényli.  
A Vidám Zenés Hétfő Est további előadásai: február 5, február 12, február 19 és február 26-án este 8 órakor. Jegyek az „AGES”-nél kaphatók.

## Állami Osztálysorsjáték

Vegyen részt az Állami Osztálysorsjátéknak már az I. osztályában és így biztosítsa azt a jogát, hogy 100 lejért vehessen negyed sorsjegyet a többi osztályokra.

Őrizze meg sorsjegyet és adja át az ujtításoknál.

## Közlemények

**VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS.** Kisebb felhőfelvonulások, csapadék nélkül, reggel helyenként köd. Mérsékelt északkeleti szél. Éjszaka erős fagy a nappali hőmérséklet is e békén. Kolozsváron szerdán hajnalban mínusz 12,8 fok, délben —4 fok volt, a légnomás 771 mm, emelkedik. Észak-Európában tovább fokozódik a hideg és Finnország egyes vidékein elérte a mínusz 40 fokot.

## APRONHÍRDETÉS

**KERESEK** románul tudó házvezetőnő. Cim a kiadóban. — **„SINGER”** férfi-varrógép — c.61, há. ul varr — jókarban e. adó. Dubaiarlor (Timár)-u. ca 22. — **37-ES NŐI KORCSOLYABAKANCS,** vas s. bakállyha e. adó. Cim a kiadóban. — **KÉT PIHEDUNYHA,** teljes konyhabutor kétsteméyes szilon szíonakaró, 6 szeméyes „Rosenthal” ebéd-ökészlet, 2 fehér ablakfüggöny karnissal, sok egyéb e. adó. Clovea-utca 1, ajtó 4. — **KÉT AGY,** 2 éjjeli szekrény, 3 fotel, nem teljes ebéd-ökészlet, hegedű- és zongorakötők e. adók. Cim a kiadóban. — **KARIKAHAJÓS VARRÓGÉP** — jókarban — e. adó. Molotov-utca 12. Jakab. — **VILÁGVEVŐ RÁDIO** e. adó Bére-utca 3, ajtó 4. Ovár. — **ALPAKKA, UJ EVŐKÉSZLET** — 6 szeméyes — e. adó. Érdeklődni kékerkeretözönl. Bojyal-ut. c. ban. Ugyanot márkás képet vegnek. — **SEZLON** — utonnan átdolgozott — oleszőn e. adó. Vörög Hadsereg-utca 67. — **KIFUTÓI ÉS BEJÁRÓNÓT** azonnalra felve-

szek. Széchenyi-utca 16. II. kerület. — **FARAGOTT, KOMBINÁLT HÁLÓSZOEABUTOR** kanapé 2 f. adó, különböző házi tárgyak, e. adók. Görögtemplom-utca 39. Érdeklődni e. adó után 2—6-ig. — **RÁDIO ÉS RÉGI CESELO** e. adó. Dimitrov (volt Karolina)-tér 4. I. emelet, ajtó 8. — **NŐI, FEKETE TELIKABAT** jókarban e. adó. Dosztoljevski-utca 16. emelet 12. — **VADONATUJ ASZTALI FŐZŐKEMENCE** e. adó. Zapoilya-utca 52. ajtó 8.

## Megvásárolta-e már osztály-sorsjegyet? 3 nap mulva huzás!

Nr. 653—1951. Ja 24. I. 1951. PUB. LICITATION DE VANZARE. La mazaia de marfuri din statia CFR Cluj, in ziua de 29 Januarie 1951 la ora 9 se va tine licitatie publica de vanzare pentru diferite marfuri si obiecte gasite. Doritorii pot consulta lista marfurilor atasata la magazin. Seful magazinii.

## Világosság

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF  
Szerkesztőség: Horea-ut 6., II. emelet. Telefon: 15—33. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 18. Telefon: 19—11. — Lapfűlajdonos: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

## S P O R T

**KOLOZSVAR.** — A Testnevelési és Sportbizottság legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy a koreaiak felsegélyezésére január 28-án, vasárnap, kettős sportbemutatót rendez. Az eddigi tervek szerint vasárnap délelőtt a bukaresti Hadsereg kitérő örökből álló ökölvívó esz-

### HIBAIGAZÍTÁS

A január 23-i számunkban megjelent „A MNSz Torda-rajon” szervezője a dolgozók politikai nevelésében felhasználta az eddigi tapasztalatokat.” című cikkbe hiba észlelt. Szentmihályi Eszter rajoni aktivista neve tévesen jelent meg. A helyes név: Szentmihályi Eszter